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Л.В. Пастух. Особливості когнітивної складової сензитивності 
практичних психологів системи освіти. У статті показано значущість 
когнітивної складової сензитивності особистості практичних психологів 
системи освіти. За узагальненням результатів теоретичних досліджень 
з проблеми сензитивності як професійно важливої якості практичних 
психологів та її складових обґрунтовано добір методик для визначення 
рівня розвитку когнітивної складової сензитивності. Наведено резуль-
тати дослідження особливостей когнітивної складової сензитивності 
практичних психологів системи освіти. Проаналізовано рівень обізна-
ності практичних психологів щодо змісту, проявів, факторів розвитку 
сензитивності як професійно важливої якості; рівень самоусвідомлен-
ня, а також адекватність (неадекватність) їх самооцінки.

За узагальненням показників трьох вищезазначених емпіричних 
референтів когнітивної складової сензитивності визначено рівні когні-
тивної складової сензитивності.

Зроблено висновок, про те, що менше п’ятої частини досліджува-
них мають високий рівень когнітивної складової сензитивності. У більш 
ніж половини досліджуваних переважає середній рівень когнітивної 
складової сензитивності, а близько третини респондентів мають низь-
кий рівень когнітивної складової.

Визначено гендерно-вікові особливості когнітивної складової сен-
зитивності практичних психологів системи освіти. Встановлено, що у 
старших за віком практичних психологів, рівень когнітивної складової 
сензитивності вищий. Виявлено вищий рівень когнітивної складової 
сензитивності у практичних психологів жіночої статі, ніж чоловічої.

Встановлено статистично значущі відмінності у рівнях когнітивної 
складової сензитивності залежно від місця проживання практичних 
психологів: у психологів, які проживають у сільській місцевості, рівень 
зазначеної складової вищий, ніж у тих, хто проживає в місті.
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Окреслено доцільність емпіричного дослідження інших складових 
сензитивності особистості практичних психологів системи освіти (пси-
хофізіологічної, поведінкової, емоційної) і визначення на цій основі ін-
тегративного показника та соціально-демографічних (вік, стать, місце 
проживання) й організаційно-професійних (тип навчального закладу, 
кваліфікаційна категорія) чинників сензитивності.

Ключові слова: практичні психологи, сензитивність, складові сен-
зитивності, когнітивна складова сензитивності, рівень розвитку когні-
тивної складової сензитивності.

Л.В. Пастух. Особенности когнитивной составляющей сензитив-
ности практических психологов системы образования. В статье пока-
зана значимость когнитивной составляющей сензитивности личности 
практических психологов системы образования. На основании обобще-
ния результатов теоретических исследований проблемы сензитивности 
как профессионально важного качества практических психологов и её 
составляющих обоснованы методики определения уровня развития 
когнитивной составляющей сензитивности. Представлены результаты 
исследования особенностей когнитивной составляющей сензитивнос-
ти практических психологов ситемы образования. Проанализирован 
уровень осведомленности практических психологов о содержании, 
проявлениях, факторах развития сензитивности как профессионально 
важного качества; уровень самоосознания, а также адекватность (не-
адекватность) их самооценки.

За обобщением показателей трех вышеобозначенных эмпирических 
референтов когнитивной составляющей сензитивности определено 
уровни когнитивной составляющей сензитивности.

Сделан вывод о том, что меньше пятой части иссследуемых имеют 
высокий уровень когнитивной составляющей сензитивности. У более 
чем половины иссследуемых преобладает средний уровень когнитивной 
составляющей сензитивности, а около трети респондентов имеют низ-
кий уровень когнитивной составляющей. 

Определены гендерно-возрастные особенности когнитивной состав-
ляющей сензитивности практических психологов системи образования. 
Установлено, что у старших по возрасту практических психологов, уро-
вень когнитивной составляющей сензитивности выше. Виявлен более 
высокий уровень когнитивной составляющей сензитивности у практи-
ческих психологов женского пола, по сравнению с мужским.

Установлено статистически значимые отличия в уровнях когни-
тивной составляющей сензитивности в зависимости от места прожи-
вания практических психологов: у психологов, которые проживают в 
сельской местности, уровень обозначеной составляющей выше по срав-
нению с теми, кто проживает в городе.

Определена целесообразность эмпирического исследования дру-
гих составляющих сензитивности личности практических психологов 
системы образования (психофизиологической, поведенческой, эмо цио-
нальной) и определение на этой основе интегративного показателя, а 
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также социально-демографических (возраст, пол, место проживания) и 
организационно-профессиональных (тип учебного заведения, квалифи-
кационная категория) факторов сензитивности.

Ключевые слова: практические психологи, сензитивность, состав-
ляющие сензитивности; когнитивная составляющая сензитивности; 
уровень развития когнитивной составляющей сензитивности.

Постановка проблеми. Необхідність забезпечення ефектив-
ності діяльності практичних психологів системи освіти зумовила 
нагальність вивчення їх професійно важливих якостей в умовах 
трансформаційних змін в суспільстві. У цьому контексті особли-
вої ваги набуває дослідження сензитивності особистості фахівців 
психологічної служби системи освіти в силу специфіки їх функ-
ціональних обов’язків, основних напрямів, видів та форм робо-
ти. Адже сензитивність, як свідчать результати теоретичного 
аналізу літератури [14 та ін.], є складною інтегративною якістю 
особистості;особливою, такою, що має емоційну природу, чутли-
вістю до психічних станів інших, їх намірів, цінностей і цілей, 
здібністю сприймати оточуючий і внутрішній світ, яка дозволяє 
професіоналам різних рівнів легко орієнтуватись у людських 
взаємовідносинах, гармонізувати свою поведінку та емоції.

Відповідно до розробленої нами моделі сензитивності прак-
тичних психологів системи освіти йдеться про важливе значен-
ня її когнітивної складової, яка визначається через обізнаність 
щодо змісту і проявів сензитивності в професійній діяльності; 
адекватне, усвідомлене розуміння та сприйняття станів, настро-
їв, намірів, цінностей інших людей, у поєднанні з високим рів-
нем саморозуміння та адекватною самооцінкою[14].

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Констатуючи 
наявність широкого переліку публікацій з проблематики фа-
хової діяльності практичних психологів (Г.С. Абрамова [1], 
М О. Aмінов [2], О.Ф. Бондаренко [3], І.В. Вачков [4],І.Б. Гринш-
пун [4], І.В .Дубровіна [8], С.Д. Максименко [10], С. А. Медведє-
ва [11], В.Г. Панок [13], Н.І. Пов’якель [16], В.Е. Пахальян [15], 
Н.В. Пророк [18], А.А. Реан [19], В.А. Семіченко [20], Н.В. Че-
пелєва [21], Т.С. Яценко [22]та ін.), зазначимо, що сьогодні іс-
нують різні погляди на проблему професійно важливих якостей 
практикуючого психолога; вчені подають різні за обсягом та 
змістом переліки таких якостей. При цьому ряд науковців від-
значають сензитивність як професійно важливу якість практич-
них психологів закладів освіти (М.A. Aмінов [2], О.О. Грейліх 
[5], І.В. Дубровіна [8], Ю.М. Ємельянов [9], М.B. Молоканов [12], 
Л.П. Смашна [5], Н.В. Чепелєва [20] та ін.).
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Однак питання дослідження проблематики особливостей 
розвитку сензитивності особистості практичних психологів за-
кладів освіти розглядалось науковцями-психологами епізодич-
но, фрагментарно. Сьогодні в доступній сучасній психологічній 
літературі практично немає спеціальних методик як для діагнос-
тики сензитивності особистості в цілому, так і, зокрема, для діа-
гностики її когнітивної складової.

Саме тому мета статті – емпірично дослідити особливості 
когнітивної складової сензитивності практичних психологів сис-
теми освіти.

Виклад основного матеріалу. За узагальненням результатів 
теоретичних досліджень з проблеми сензитивності як професійно 
важливої якості практичних психологів та її складових обґрун-
товано добір методик для визначення рівня розвитку когнітивної 
складової сензитивності [14]. При доборі діагностичного інстру-
ментарію ми керувалися необхідністю дотримання основних пси-
хометричних вимог, а також можливістю застосування методик 
для групової форми проведення психодіагностичного обстеження.

Також було враховано, що відповідно до розробленої нами 
моделі сензитивності [14] показниками когнітивної складової є 
обізнаність практичних психологів з власними професійно важ-
ливими якостями;щодо змісту і проявів сензитивності в профе-
сійній діяльності; про рівень розвитку власної сензитивності; 
адекватне, усвідомлене розуміння та сприйняття станів, настро-
їв, намірів, цінностей інших людей, у поєднанні з високим рів-
нем саморозуміння та адекватною самооцінкою.

Тому дослідження когнітивної складової сензитивності 
здійснювалося за такими емпіричними референтами, як рівень 
обізнаності практичних психологів щодо змісту, проявів, фак-
торів розвитку сензитивності як професійно важливої якості; 
рівень самоусвідомлення, а також адекватність (неадекватність) 
самооцінки.

Рівень обізнаності практичних психологів щодо змісту і про-
явів сензитивності визначався за результатами авторської анке-
ти, яка складалась із шести запитань. У першому запитанні слід 
було обрати з поданого переліку двадцяти професійно важливих 
якостей (ПВЯ) практичних психологів системи освіти найбільш 
важливих десять якостей, на думку респондентів. Дане питання 
анкети давало нам можливість з’ясувати, чи відносять практич-
ні психологи закладів освіти сензитивність до ПВЯ? За вклю-
чення сензитивності до переліку ПВЯ респонденти отримували 
1 бал, в іншому випадку – 0 балів.
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У другому, третьому, четвертому та п’ятому запитаннях до-
сліджуваним слід було дати відповідь щодо їхнього розуміння по-
няття «сензитивності особистості»; факторів, від яких залежить 
рівень її розвитку; особливостей проявів сензитивності; шляхів 
її розвитку. Відповіді оцінювалися наступним чином. Повністю 
правильна і повна відповідь – 2 бали, правильна, але часткова – 1 
бал; неправильна – 0 балів.

На приклад, повною правильною (2 бали) вважалася відпо-
відь на друге запитання («Дайте визначення поняття сензитив-
ність особистості»), коли респондент тлумачить «сензитивність 
особистості» як чутливість, при цьому відзначає такі аспекти 
даної якості: чутливості до психічних проявів інших людей (пси-
хічних станів клієнтів; їхніх намірів, цінностей та цілей тощо); 
чутливість до сприйняття зовнішнього та внутрішнього світу 
(здатніть сприймати оточуючий і внутрішній світ), як здатність, 
що дозволяє обирати оптимальні способи поведінки (гармонізу-
вати свою поведінку та емоції) відповідно до вимог ситуації. Пра-
вильною частково (1 бал) вважалася відповідь, коли досліджу-
ваний практичний психолог вказує на сензитивність особистості 
як чутливість, але при цьому не зазначає окремих ізвище перера-
хованих аспектів. Неправильною (0 балів) оцінюється відповідь 
у випадку, коли практичні психологи відзначають інші аспекти, 
що відрізняються за змістом від тих правильних, які вище нами 
відзначені, або коли зовсім не дають відповіді на запитання. 

Щодо оцінювання відповідей на третє запитання («Назвіть 
фактори, від яких, на вашу думку, залежить рівень розвитку 
сензитивності особистості практичних психологів системи осві-
ти») повною правильною вважається відповідь (2 бали), коли рес-
пондент називає такі фактори: темперамент, рівень обізнаності 
про сензитивність як професійно важливу якість, приділення 
уваги розвитку професійно важливих якостей при здійсненні 
профвідбору для навчання практичній психології та при розро-
бленні начальних програм у ВНЗ, за якими готують практичних 
психологів; мотивація до подальшого професійного зростання 
та забезпечення ефективності й результативності фахової діяль-
ності; участь у тренінгах сензитивності, семінарах, практикумах 
та інших заходах, спрямованих на професійний та особистісний 
розвиток практичних психологів системи освіти. Правильною 
частково вважалася відповідь, коли досліджуваний практичний 
психолог називає один-два з вищеперерахованих факторів. Не-
правильною (0 балів) вважалася відповідь у випадку, коли прак-
тичні психологи відзначають інші фактори, що відрізняються за 
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змістом від тих правильних, які вище нами відзначені, або коли 
зовсім не дають відповіді на запитання. 

Щодо оцінювання відповідей на четверте питання («У чому, 
на Вашу думку, проявляється сензитивність практичного психо-
лога?» ) повною правильною (2 бали) вважається відповідь, коли 
респондент зазначає, що сензитивність допомагає практичному 
психологу виявляти, фіксувати, інтерпретувати прояви психіч-
ного стану іншої людини, а також бути чутливим до власних 
відреагувань на поведінку клієнта, іншими словами, у наданні 
психологічної допомоги з урахуванням почуттів і станів клієн-
тів при врахуванні необхідності відповідної гармонізації власної 
поведінки практичних психологів. Правильною частково (1 бал) 
вважалася відповідь, коли досліджувані практичні психологи 
при виокремленні проявів сензитивності вказують на один ас-
пект, наприклад, чутливість до станів, настроїв інших, при цьо-
му упускають чутливість до власних відреагувань на поведінку 
клієнта. Неправильною (0 балів) вважалася відповідь у випадку, 
коли практичні психологи відзначають інші прояви сензитив-
ності, що відрізняються за змістом від вищезазначених, або коли 
зовсім не дають відповіді на запитання. 

Щодо оцінювання відповідей на п’яте питання («Чи під-
дається корекції та розвитку сензитивність? Якщо так, то від 
чого це залежить?») повною правильною (2 бали) вважалася 
відповідь, коли респондент зазначає, що сензитивність підда-
ється корекції залежно від рівня значущості сензитивності для 
практичних психологів як професійно важливої якості, їхньої 
обізнаності щодо змісту і проявів, факторів сензитивності, рів-
ня самоусвідомлення, самооцінки, рівня розвитку емоційного 
інтелекту, емпатійних здібностей, мотивації до розвитку сензи-
тивності, участі в тренінгах сензитивності тощо. Правильною 
частково (1 бал) вважалася відповідь, коли досліджуваний від-
значає, що сензитивність піддається корекції та називає окремі 
вищезазначені чинники. Неправильною (0 балів) оцінюється 
відповідь у випадку, коли практичні психологи вказують, що 
сензитивність не піддається корекції та розвитку; відзначають 
інші аспекти, що відрізняються за змістом від тих правильних, 
які вище нами відзначені, або коли зовсім не дають відповіді на 
запитання. 

У шостому запитанні досліджуваним потрібно було обрати із 
запропонованого переліку ті позиції, які є своєрідними критері-
ями (показниками) ефективності професійної діяльності. Серед 
них був показник, який безпосередньо пов’язаний із сензитив-
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ністю особистості практичних психологів закладів освіти («на-
дання психологічної допомоги з урахуванням почуттів і станів 
клієнтів»). Тому ті респонденти, які відзначили даний показник 
ефективності фахової діяльності, отримують один бал, інші до-
сліджувані, які не обрали з переліку вищезазначений показник, 
одержують 0 балів. 

За результатами узагальнення було визначено високі, серед-
ні та низькі рівні обізнаності респондентів щодо сензитивності. 
Високий рівень (3 бали) констатувався у випадку, коли дослі-
джувані отримували за відповіді на 2-ге, 3-тє, 4-те, 5-те запитан-
ня 2 бали, а на 1-ше і 6-е – 1 бал.

Низький рівень (1 бал) встановлювався за умови, коли відпо-
віді на всі запитання отримали 0 балів. При цьому допускалось, 
що відповідь на одне-два запитання була оцінена в 1 бал. Усі інші 
співвідношення було віднесено до середнього рівня обізнаності 
(2 бали).

За результатами дослідження виявлено недостатній рівень 
обізнаності досліджуваних із проблемою сензитивності як про-
фесійно важливої якості практичних психологів (табл. 1).

Таблиця 1
Рівні обізнаності практичних психологів системи освіти

щодо змісту, проявів, факторів розвитку сензитивності як 
професійно важливої якості

Рівні обізнаності Кількість досліджуваних (у%)

Низький 44,8

Середній 51,0

Високий 4,2

З табл. 1 випливає, що високий рівень обізнаності щодо зміс-
ту, проявів, факторів розвитку сензитивності як професійно важ-
ливої якості виявлено лише у 4,2% досліджуваних; у практич-
них психологів переважає середній рівень обізнаності (51,0%), у 
той час як низький рівень мають майже половина респондентів 
(44,8%)

На наступному етапі емпіричного дослідження за допомо-
гою методики «Хто Я?» М. Куна й Т. Мак-Партланда та аналізу 
її результатів в інтерпретації І. Клециної [17] визначено рівень 
самоусвідомлення та адекватність (неадекватність) самооцінки 
досліджуваних (табл. 2). При цьому рівень самоусвідомлення 
вважався високим за умови, коли респондент фіксує понад 14 
характеристик свого «Я», низьким – до 8 , середнім – від 8 до 14 
характеристик.
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Таблиця 2
Рівні самоусвідомлення практичних психологів системи освіти

Рівні самоусвідомлення Кількість досліджуваних (у%)

Низький 4,9

Середній 11,5

Високий 83,6

З табл. 2 випливає, що у практичних психологів значно пе-
реважає високий (83,6%) рівень самоусвідомлення, у той час як 
середній рівень виявлено у трохи більше десятої частини респон-
дентів (11,5%), а низький – лише у кожного двадцятого із дослі-
джуваних (4,9%).

Іншим емпіричним референтом когнітивної складової сензи-
тивності відповідно до розробленої моделі сензитивності висту-
пила адекватність (неадекватність) самооцінки [17].

Оцінюючи адекватність самооцінки практичних психоло-
гів системи освіти, автори враховували специфіку їх роботи, за 
якої ефективність професійної діяльності може забезпечуватись 
лише за умови адекватного рівня самооцінки. У той час, коли не-
адекватна самооцінка практичного психолога (завищена чи за-
нижена) буде перешкоджати прийняттю оптимальних рішень та 
професійних дій при здійсненні психодіагностичної, консульта-
тивної чи корекційно-розвивальної роботи.

У результаті констатовано неадекватність самооцінки для 
значної кількості (41,7%) досліджуваних (табл. 3).

Таблиця 3
Адекватність самооцінки практичних психологів 

системи освіти
Самооцінка Кількість досліджуваних (у%)

Адекватна 58,3

Неадекватна 41,7

За узагальненням показників трьох вищезазначених емпі-
ричних референтів когнітивної складової сензитивності – рівнем 
обізнаності практичних психологів щодо змісту і проявів сензи-
тивності як професійно важливої якості та рівнем розвитку само-
усвідомлення, а також адекватності (неадекватності) самооцінки 
встановлено рівні когнітивної складової сензитивності: високий, 
середній, низький (табл. 4).

Високий рівень когнітивної складової констатувався за 
умови високих рівнів обізнаності практичних психологів щодо 
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змісту і проявів сензитивності як професійно важливої якості, 
рівнів розвитку самоусвідомлення та адекватної самооцінки; 
низький – у разі їх низьких рівнів у поєднанні з неадекватною 
самооцінкою. Усі інші співвідношення зазначених показників 
було віднесено до середнього рівня когнітивної складової сензи-
тивності.

Таблиця 4
Рівні когнітивної складової сензитивності практичних 

психологів системи освіти
Рівні когнітивної складової Кількість досліджуваних (у%)

Низький 27,3

Середній 55,0

Високий 17,7

Як видно з даних, поданих у табл. 4, менше п’ятої частини 
респондентів мають високий рівень (17,7%) когнітивної скла-
дової сензитивності; у більш ніж половини досліджуваних пе-
реважає середній рівень когнітивної складової сензитивності 
(55,0%). Близько третини респондентів (27,3%) мають низький 
рівень когнітивної складової.

На наступному етапі емпіричного дослідження визначено 
гендерно-вікові особливості когнітивної складової сензитивнос-
ті практичних психологів системи освіти. 

Так, зокрема, на рівні тенденції встановлено, що у старших 
за віком практичних психологів, рівень когнітивної складової 
сензитивності вищий (табл. 5).

Таблиця 5
Рівні когнітивної складової сензитивності практичних 

психологів залежно від віку 

Вікові групи
Рівні когнітивної складової, кількість 

досліджуваних у %

низький середній високий

до 30 років 38,7 56,6 14,7

30-45 років 28,3 53,8 17,9

понад 45 років 22,8 54,4 22,8

З табл. 1.5 видно, що високий рівень когнітивної складової 
сензитивності мають 22,8% досліджуваних з вікової групи по-
над 45 років, у той час, як у віковій групі 30-45 років – 17,9% 
респондентів, а у наймолодшій групі практичних психологів (до 
30 років) – лише 14,7%.
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Крім того, виявлено вищий рівень когнітивної складової 
сензитивності у практичних психологів жіночої статі, ніж чоло-
вічої (табл. 6).

Таблиця 6
Рівні когнітивної складової сензитивності практичних 

психологів залежно від статі

Стать досліджуваних
Рівні когнітивної складової, кількість 

досліджуваних у %

низький середній високий

жінки 26,4 55,2 18,4

чоловіки 42,9 52,4 4,8

Аналіз даних, поданих в табл. 1.6, показує, що високий рі-
вень когнітивної складової сензитивності мають 18,4% діагнос-
тованих практичних психологів жіночої статі, в той час як серед 
чоловіків практичних психологів лише 4,8% (р < 0,05).

Встановлено також статистично значущі відмінності у рів-
нях когнітивної складової сензитивності залежно від місця про-
живання практичних психологів: у психологів, які проживають 
у сільській місцевості, рівень зазначеної складової вищий ніж у 
тих, хто проживає в місті (р < 0,05).

Висновки та перспективи подальшого дослідження. Отже, 
менше п’ятої частини досліджуваних практичних психологів 
мають високий рівень когнітивної складової сензитивності. У 
більш ніж половини досліджуваних переважає середній рівень 
когнітивної складової сензитивності, а близько третини респон-
дентів мають низький рівень когнітивної складової.

Констатовано наявність таких особливостей когнітивної 
складової сензитивності практичних психологів системи освіти: 
1) виявлено недостатній рівень обізнаності досліджуваних щодо 
проблеми сензитивності як професійно важливої якості прак-
тичних психологів; 2) досить високий рівень самоусвідомлення, 
з одного боку, та неадекватність самооцінки для значної кількос-
ті досліджуваних, з другого.

Визначено гендерно-вікові особливості когнітивної складо-
вої сензитивності практичних психологів системи освіти. Вста-
новлено, що у старших за віком практичних психологів, рівень 
когнітивної складової сензитивності вищий. Виявлено вищий 
рівень когнітивної складової сензитивності у практичних психо-
логів жіночої статі, ніж чоловічої.

Встановлено статистично значущі відмінності у рівнях ког-
нітивної складової сензитивності залежно від місця проживання 
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практичних психологів: у психологів, які проживають у сіль-
ській місцевості, рівень зазначеної складової вищий ніж у тих, 
хто проживає в місті.

У перспективі уявляється доцільним вивчення особливостей 
і чинників інших складових сензитивності особистості практич-
них психологів системи освіти (психофізіологічної, поведінко-
вої, емоційної) відповідно до розробленої нами моделі, а також 
визначення інтегративного показника сензитивності та його 
взаємозв’язку із соціально-демографічними (вік, стать, місце 
проживання) та організаційно-професійними (тип навчального 
закладу, кваліфікаційна категорія) чинниками.
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L.V. Pastukh. The features of cognitive component of counseling 
psychologists’ sensitiveness in the system of education. The importance of 
cognitive component of counseling psychologists’ sensitiveness in the system 
of education is shown in the article. The selection of methods for determining 
the level of development of sensitiveness’ cognitive component is proved by 
integrating the results of theoretical studies on the problem of sensitiveness 
as a professionally important feature of counseling psychologists and its 
components. The research results of features of cognitive component of 
counseling psychologists’ sensitiveness in the system of education are 
presented. The level of counseling psychologists’ awareness as to the content, 
manifestations, factors of sensitiveness’ development as a professionally 
important feature; the level of self-realization, and the adequacy (inadequacy) 
of their self-esteem are analyzed in the article. 

There have been distinguished the levels of cognitive component of 
sensitiveness in the result of the generalization of three aforementioned 
empirical referents of sensitiveness’ cognitive component. 

It is concluded that less than one fifth of the psychologists under 
study have high level of the cognitive component of sensitiveness. More 
than half of the psychologists under study have prevailing average level 
of sensitiveness’ cognitive component, and about third part of respondents 
have low level of the cognitive component. 

The gender and age features of cognitive component of counseling 
psychologists’ sensitiveness in the system of education are defined. It is 
found that older psychologists have higher level of sensitiveness’ cognitive 
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component. Female psychologists are found to have higher level of 
sensitiveness’ cognitive component than male psychologists have. 

There have been established statistically significant differences 
in levels of the sensitiveness’ cognitive component depending on the 
psychologists’ place of residence: psychologists living in rural areas have 
higher level of cognitive component than those living in a town. 

There have been outlined the expediency of empirical studies of 
other sensory components of counseling psychologists’ sensitiveness in 
the education system (phychophysiological, behavioral, emotional) and 
the definition of the integrative index and social and demographic (age, 
sex, place of residence), organizational and professional (school type, 
qualification category) sensory factors on this basis. 

Key words: counseling psychologists, sensitiveness, components 
of sensitiveness, cognitive component of sensitiveness, level of the 
development of sensitiveness’ cognitive component.
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Л.С. Пилипчук. Професіогенез та професійні кризи особистості 
медпрацівника. Констатується, що навчальна мотивація складається з 
оцінки студентами різноманітних аспектів навчального процесу, його 
змісту, форм організації з точки зору їх індивідуальних потреб і цілей, 
які можуть співпадати чи не співпадати з цілями навчання. Зроблено 
висновок, що професійне становлення навчальної діяльності студентів 
знаходиться на початковому рівні свого наукового вдосконалення. Вста-
новлено, що успішність навчання залежить від багатьох аспектів психо-
логічної активності. Зазначено, що одним із таких факторів успішності 
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